

## 三、上帝当受指责吗?

(约伯记13; 14; 16; 17; 19; 21章)

“我朋友啊, 可怜我! 可怜我! 因神的手攻击我。你们为什么仿佛神逼迫我, 吃我的肉还以为不足呢? 惟愿我的言语现在写上, 都记录在书上; 用铁笔镌刻, 用铅灌在盘石上直到永远。我知道我的救赎主活着, 末了必站立在地上。”

——经文摘录:《约伯记》19章21-25节

有位老妇人坐在门廊前的轮椅上, 一个挨户敲门的年轻人走了过来。听说他是靠推销《圣经》来完成大学学业时, 她立刻诅咒上帝, 并向空中吐唾沫, 说要把唾沫吐到上帝的脸上。

这个妇人怪罪上帝毁了她的一生。十八、九岁时, 她和未婚夫以及另一对夫妻开车经过铁路时, 车轮卡在了铁轨里, 没等车子开出来, 就遭到了一列火车的撞击。她的未婚夫和那一对夫妻在事故中丧生, 她本人自腰部以下全部瘫痪。从那时起, 她就不得不在轮椅上生活了。她认为上帝对她不公平, 心中的怨恨越来越强烈, 每天想的都是死。正如约伯一样, 她不理解上帝为什么让她活下来。在她看来, 上帝若真是仁慈, 就应该让她和其他那几个人一样死去。她不明白为何她比别人受到更多惩罚。

约伯的经历有助于我们应对类似于这位老妇人遭受的人生际遇。在《约伯记》第13章中, 我们看到约伯竭力想要弄明白他自己的问题, 我们能体会他的挫折感, 同情他的遭遇。

### 约伯求问于上帝

约伯朋友的帮助没有作用(12章2节; 13章2、4、5节; 16章2-4节; 19章2-5节)。他们断定约伯行了不义之事, 又讲不出约伯究竟错在何处。他们本意是好的, 只是对问题的理解有限。他们高估了自己的见识, 对于上帝, 他们是不懂装懂。他们不能以上帝的眼光看待生命, 比世俗之人的见解高明不了多少。他们不过是

借鉴有史以来的教训, 就自己的所见所闻作经验之谈罢了(8章8节)。

约伯也只能依赖自己的经验, 但他看到的却是: 恶人不仅享有荣华富贵、长寿安康, 且声名显赫、子孙满堂。神并没惩戒他们。他们家畜兴旺, 天伦尽享, 并且终身富有。他们寿终正寝, 毫不遭罪(21章7-13节)。他甚至看到恶人胆敢蔑视上帝。那些飞黄腾达的人认为侍奉上帝毫无用处, 而且他们毫不掩饰自己的态度(21章14, 15节)。这种情况着实令约伯迷惑不解。

人的历史并不一定显明上帝的心意。如果我们仅仅依赖生活的经验和见识, 就注定要在黑暗中摸索。没有上帝的引导, 我们无法解答生活中的许多问题。这也是约伯要就自己的遭遇求问于上帝之故。他深信朋友们是在借上帝之口说话, 实际上并没有准确地传达神的旨意。

### 约伯的困惑和自怜

约伯为人生短暂、充满苦难的不公平待遇而困扰(14章1-4节)。约伯哀叹:“人, ……日子短少, 多有患难。”他看不到公平的一面。他感到疑惑:“如果人在世上的日子注定如此短暂, 为何神不由他去, 给他一些安息呢?”在这种情况下, 他几乎没有了人死后还有来生的概念。他说:“出来如花, 又被割下; 飞去如影, 不能存留”(14章2节)。

在极度痛苦之时, 约伯觉得一棵树活着都比人有盼头。树被砍下, 还可发芽, 人死了, 谁知道还能否

复生。他只能根据自己的经验来判断。他看到过残桩上发出新芽,可从没见过人从死里复活。他说:

“但人死亡而消灭,  
他气绝,竟在何处呢?  
海中的水绝尽,  
江河消散干涸。  
人也是如此,躺下不再起来,  
等到天没有了,仍不得复醒,  
也不得从睡中唤醒”(14章10-12节)。

约伯至少生活在耶稣之前好几百年,所以他不像我们对复活这么有把握。

实际上,如果来生的境况比目前好不到哪儿去,约伯似乎也不想再活一次了。他沉浸在自怨自怜中。人一旦开始如此自怜,生活就失去了重心。然而第14章第13节似乎又让我们看到了一丝希望。约伯说:

“惟愿你把我藏在阴间,  
存于隐密处,等你的忿怒过去;  
愿你为我定了日期纪念我!”

约伯但愿死亡只是把他躲藏在阴间,待上帝的怒气熄灭,会定个日期让他重返人间。他又问道:“人死了岂能再活呢?”(14章14节)。正如第7-12节所说,他不能确信这一点。然而,假如这是可能的话,他愿意等到逆境结束,直到被释放的日子到来。

约伯认为上帝对他过于苛刻(14章16-19节)。他说上帝没让他在生活的舞台上走出几步,就开始步步监视他,看他是否出错。他说自己对美好生活的指望被夺走了,就像岩石经风化成泥沙,再经山顶倾泻下来的流水冲刷,最后只剩下沙子。他相信上帝和他过意不去,使他未老先衰。他责怪上帝折磨他,并把他交给了敌人(16章7-14节)。他认为上帝不喜悦他,但他不明白道理何在,因为他并没有行什么不义的事(16章17节)。他认为自己在上帝面前是清白的。因此,他对自己为何受到考验就更不理解了。

由于朋友和家人待他如同敌人(16章1-6节、20节;17章2-5节;19章2-5节,13-19节),约伯为自己感到悲哀。他敢肯定,如果他们交换处境,他给朋友的安慰会远远多于朋友给他的安慰。他不会如此鲁莽地指责他们,长篇大论地教训他们并对他们摇头表示不屑。他会找些道理来减轻他们的悲伤。

朋友们嘲笑他,弟兄们丢下他,熟人们抛弃他,仆人们将他当外人,妻子不理他,连孩子们也看不起他。每个曾经爱他的人似乎都与他作对。

约伯只求一死(17章1节、11-16节)。唯一能将他从苦难中解脱的就是坟墓。他看不到任何能恢复先前光景的希望。他只想尽快结束这苦难,觉得没有理由再活下去了。对于约伯,坟墓就像一个令人向往的避难所,正如他自己所说:“若对朽坏说:‘你是我的父’,对虫说:‘你是我的母亲姐妹’。这样我的指望在哪里呢?”(17章14、15节)。

## 约伯对上帝的指责

起先,约伯并没有愚蠢地怪罪上帝:“在这一切的事上,约伯并不犯罪,也不妄评神”(1章22节)。约伯对妻子说:“难道我们从神手里得福,不也受祸吗?”(2章10节中)。后来他指责上帝使他遭难并视他为敌,他说:“主发怒撕裂我,逼迫我,向我切齿;我的敌人怒目看我”(16章9节)。

约伯就自己的处境所说的一切都是真的。是上帝容许这些事情发生的。约伯不明白背后的意图。不过,他并没有将未发生在自己身上的事也归罪上帝。他怀疑上帝如此待他是否公平,不是因为他对上帝失去了信心,而是想要一个能让他接受的理由。他顾影自怜时,几乎要指责上帝以他为敌(19章11节)。

耶利米有过同样的感觉。他说:“耶和华啊,我与你争辩的时候,你显为义。但有一件,我还要与你理论:恶人的道路为何亨通呢?大行诡诈的为何得安逸呢?”(耶利米书12章1节)。哈巴谷承认上帝的神圣和大能(哈巴谷书1章12,13节),但他不明白为何上帝容许比自己的子民更败坏的民族来惩戒自己的子民。上述这些人并非在指责上帝不公,他们只是想要上帝对此做出解释。

约伯虽然向上帝提问,但并不怀疑他。提问与不信有区别。正如约伯所理解的,上帝有权做他想对自己作的事,不过约伯想知道原因。

他仍旧崇拜上帝,仍旧赞美上帝伟大。他承认上帝远比自己伟大(9章1-12节;10章4-12节)。在第13章20、21节,约伯向上帝提了两个请求:(1)不要把手缩回去(2)不要出来恐吓他。

约伯想在上帝面前举行听证会,搞清楚为何他会受到这样的待遇(13章18节)。他仍旧相信他的拯救在于上帝(13章16节)。

上帝让约伯遭受了如此严酷的待遇。在约伯看来,上帝倾覆了他,困住了他,并剥夺了他的荣光。但是只要他能知道其中的缘故,他就可以承受这一切(19章7-9节)。

## 结 论

通过学习《约伯记》我们可以得出如下几点结论:

首先,享受荣华富贵并非代表受神悦纳,受苦亦非表示被上帝离弃(21章7-26节)。人人都有可能受苦或顺遂,这证明上帝的自然法则则是可靠的。

第二,即使当时的情况可能不太明朗,可总有公平清算的那一天。约伯的结论是,尽管看起来恶人的遭遇比义人要好,可他们最终要面临上帝公平的审判(21章17-30节)。上帝不一定在今世施行清算。他知道如何摆平这些世事——所以我们就信任他,由他来伸冤(罗马书12章17-21节)。上帝之所以忍耐,乃是希望恶人悔改,并归向他(彼得后书3章9节;以西结书33章11节)。

第三,想以世俗的知识来解决人的所有问题的人,会像约伯和他的朋友一样困惑。约伯不懂上帝的意图,他知道自己不懂;他的朋友以为自己懂,却还不知道自己无知。凡指望靠人的智慧来对生活困境的人都会遇到不可克服的问题。耶利米有一段充满智慧的话语:“……人的道路不由自己;行路的人也不能定自己的脚步”(耶利米书10章23节)。上帝通过以赛亚这样说:“我的意念非同你们的意念,我的道路非同你们的道路,……”(以赛亚书55章8节)。

虽然上帝容许一些我们难以忍受的苦难发生,但是这些事能给我们带来长远的益处(罗马书8章28节)。我们不当因生活不幸而怪罪上帝。上帝在努力拯救我们的灵魂。他关注我们的精神生命胜过我们的世俗生命。他关心我们的灵魂胜过我们的肉体。而作为凡人,我们往往会颠倒主次。

盲聋人的遭遇令我们深思。我们不明白为何上帝容许这样的不幸发生在他的子民身上。事实上,尽管盲人有许多不便,但有时他们比双眼明亮的人看得更多更清。肉眼的视力不能保证人有能力看懂真正的价值。耳聋的人不能听,但他们有时在其他方面相当优秀。他们可以发展其他的特殊才能,而在听力良好的情况下,这些才能恐怕永远也发现不了。欠缺某种天赋的人往往会得到其他天赋的补偿。

最终,义人会成为胜者。他们在前进,在向上发展。而心地纯洁的人将越发坚强(17章9节)。



## 对上帝的困惑

上帝是谁?我们谈论的神是何许人物?眼见人世间的种种邪恶,哈巴谷满怀疑问和困惑,他问道:

耶和華我的上帝、我的聖者啊！  
你不是從亙古而有嗎？  
我們必不致死。  
耶和華啊！你派定他為要刑罰人；  
磐石啊！你設立他為要懲治人。  
你眼目清潔不看邪僻，  
不看見奸惡；  
行詭詐的，  
你為何看着不理呢？  
惡人吞滅比自己公義的，  
你為何靜默不語呢？

《哈巴谷書》1章12-13節

针对哈巴谷的话,我们探求上帝的本性,会发现我们所崇拜的神具有诸多令人仰慕的品质。首先,他是永恒的,从亘古就存在。第二,他是圣洁的,他不喜欢邪恶。第三,他是正义,他要惩罚罪和罪人。第四,他行事方式常常出人意料,令人不可思议。鉴于此,我们对耶和華上帝信心满怀。

——城溪随笔